

# 趁特朗普赴畢業禮出招 暗批防長等軟弱

# 西點逾500校友聯署轟華府

美國總統特朗普強硬應對反種族歧視示威的手法，引起外界不滿，亦有令軍方淪為政治工具之嫌，他昨日到西點軍校就畢業禮致辭前夕，逾500名歷年西點校友聯署在網上發表公開信，不點名批評在政府高層任職的校友、包括國防部長埃斯珀等人「軟弱」、「只顧私利」，違背他們就任公職時的誓詞，令軍方被捲入政治紛爭之中。



畢業生戴上回罩出席畢業禮。法新社



特朗普抵達西點軍校，出席畢業禮。路透社

## 逾千學員淪布景板 無端隔離兩周

美國西點軍校的學生原本因受新冠肺炎疫情影響，需提早離開校園，不過總統特朗普決意按原定計劃，親身到軍校的畢業典禮致辭，校方為確保逾千人的典禮不會造成疫情爆發，下令約1,100名畢業生返回校園隔離14日，《紐約時報》形容一眾身穿軍服的畢業生，淪為特朗普造勢宣傳的布景板。

西點軍校所在的紐約州是美國疫情重災區之一，一眾學生在3月已經離開。然而特朗普在4月中宣布，按原定計劃在昨日的畢業禮致辭，逾千名畢業生便需提前兩周回校，在校內隔離檢疫。

一眾學生回到校園時已接受病毒檢測，其中15人結果呈陽性，但無病徵。其他學生分成4組，每組約250人，所有人都需嚴格遵守規定，不可與其他組別接觸，亦需分批到食堂用膳。若學員想跑步，亦需依循各組的指定路線，並與其他人保持社交距離。

畢業禮流程亦大大簡化，親友不可出席。學生步操入場時需戴好口罩，到坐下時才可脫下，座位之間相隔6呎距離。典禮在早上10時開始，校園由當天早上6時起便會關閉。 ■綜合報道

特朗普一度威脅派軍平息反種族歧視示威，白宮附近示威者亦曾被武力清場，然後特朗普再連同其他官員步出白宮，前往附近教堂拍照。不過埃斯珀表明反對派軍平息示威，參謀長聯席會議主席米利亦承認，參與特朗普的教堂「拍照騷」屬錯誤，造成軍方被捲入政治的印象，白宮與軍方的關係愈趨緊張。

### 批個人權力凌駕國家

逾500名西點軍校的校友上週四在網誌平台Medium向今年畢業生致公開信，聯署的校友來自過往60多年的不同年級，曾在10位總統的政府下工作。

現屆政府內多名高官均是西點軍校校友，包括埃斯珀、國務卿蓬佩奧、副國務卿布拉克、國務院法律顧問布拉克布等。信中批評，有校友未能尊重政府內的權力互相制衡原則，將個人

權力凌駕國家之上，相較彰顯憲法的價值觀，更着眼于向其他人表示忠誠，違背他們進入政府時的誓言，形容他們軟弱、只顧私利。

公開信指出，華府威脅派兵平亂的做法，相當於令軍方變成武器，針對合法參與示威的美國國民；更可悲的是，「曾與你們作出同樣宣誓的軍方領袖，卻親身參與帶有政治色彩的活動」，相信是指與特朗普一同在教堂拍照的米利。

### 不滿損軍方政治中立

信中提到西點軍校的校訓「責任、榮譽、國家」，認為有擔任公職的校友沒有恪守此訓，危害軍方的政治中立，敦促今屆畢業生需「糾正錯誤」，並互相監察、遵守學校所授的價值觀。

特朗普在4月時宣布，會親身到學校的畢業禮致辭，令一眾因新冠疫情離開校園的畢業生需回校，外界批評特朗普行動具政治



埃斯珀被西點軍校校友不點名批評他「軟弱」。美聯社

目的。埃斯珀則會透過錄影片段在典禮上致辭。

特朗普昨日抵達西點軍校，他在演說中強調西點畢業生的多元化，呼籲他們團結一致，守護美國的核心價值，「你們來自不同州份、種族和宗教，來到這裏，成為一個團隊和大庭的一分子，光榮地為國家服務，保護我們的國家和捍衛我們的國民。」特朗普同時表示，美國歷來在制度上對抗偏見，令美國成為與別不同的國家，明顯回應近期全國爆發的示威浪潮。 ■綜合報道



特朗普演說後獲贈軍刀。路透社



特朗普一度威脅出兵平息示威，惹來爭議。美聯社

## 重要票源割席 軍人：無法撐特朗普

美國總統特朗普揚言派兵鎮壓示威的言論，等同將軍隊當成政治工具，更危及憲法。不少軍人或其家屬、包括多年來一直投票撐共和黨的人，均斥責特朗普傷害軍方，坦言不能再支持特朗普。

在2016年大選中，軍人是特朗普的重要票源，約60%退伍軍人力挺特朗普，他在多個有大量退伍軍人居住的縣勝出，成為當選總統的關鍵因素之一；即使在2018年中期選舉，民主黨得票率大升，仍有58%軍人選民投票予共和黨。

不過近期特朗普處理示威的手法，令軍人陸續對特朗普感到不滿，例如在軍人家庭長大、與空軍軍官結

婚18年的范格曼，雖然曾投票支持特朗普，但她現時認為特朗普「正傷害軍方」，形容特朗普動員軍人應對示威是「試水溫」，以便將來繼續利用軍方實現個人政治野心。

海軍預備役前任指揮官塞爾韋達談到特朗普時，直指「我無法支持那個人」，不過他亦表示不支持民主黨參選人拜登，故未有投票取向。

美國企業研究院外交及國防政策主任舍克指出，特朗普不斷干涉軍方決策及文化，各種事件累積至今，他認為很大機會令特朗普及共和黨流失軍人支持。 ■綜合報道

## 六月節集會刺痛非裔 特朗普跪低改期

美國總統特朗普原定於接下來的周五(19日)，在俄克拉荷馬州塔爾薩舉行競選造勢集會，不過無論集會日子或選址，都觸及過往非裔美國人被壓迫的歷史，因而惹起爭議，特朗普終在前日宣布，將集會改於20日舉行。

美國每年6月19日為六月節(Juneteenth)，紀念得州在1865年遵循時任總統林肯的《解放奴隸宣言》，成為最後一個廢除奴隸制的州份，非裔美國人亦會將此日稱為「自由日」。俄州塔爾薩對非裔歷史而言亦非常重要，當地在1921年曾發生白人屠殺黑人及襲擊黑人商戶事件，是美國史上其中一場最血腥的種族暴力。

特朗普競選連任的造勢集會，已因新冠肺炎疫情延遲一段時間，他上週三才正式宣布，會於俄克拉荷馬、亞利桑那、北卡羅來納及佛羅里達4州重啟造勢活動；不過近期反種族示威蔓延全國，令特朗普集會的日期及選址均備受批評。

特朗普前日在twitter發文，表示不少非裔友人及支持者，均向他建議更改集會日期，以示對六月節的尊重，因此他決定將集會改於周六舉行。

特朗普前日較早前接受霍士電視台訪問，稱應將造勢集會「當成一次慶祝活動」，又認為自己為黑人群體所做的工作，較過往任何一位總統更多，甚至質疑林肯的貢獻雖然很好，但從結果而言，「一直有值得懷疑之處」，不過特朗普沒有進一步解釋。 ■綜合報道

## 福奇警告：造勢集會增染疫風險

美國部分州份的新冠疫情近期出現反彈之際，總統特朗普宣布重啟競選連任造勢集會。美國國家過敏症和傳染病研究所所長福奇警告，在仍未建立感染追蹤機制前，住院病患上升是危險訊號，而特朗普舉行大型集會，勢必增加染疫風險。

當前全美已有22個州份的新增確診病例持續攀升，加州本月初曾單日新增3,593宗確診個案，佛羅里達州上週四則新增1,902宗病例，均屬當地單日最高。得州和北卡羅來納州前日則通報疫情爆發以來最高住院率，儘管兩州官員強調其染疫死亡率處於低位，但福奇接受美國有線新聞網

絡(CNN)訪問時，表示擔憂疫情失控，「當你看到住院率上升，就是提醒你或踏在錯誤方向的訊號」，他認為各州或需放緩解封速度。

特朗普將於周六在俄克拉荷馬州舉行大型競選造勢集會，福奇堅信若不採取有效防疫措施，參與者將面對染疫或播疫風險，他強烈呼籲出席群眾需全程佩戴口罩，但承認尚未向特朗普提出這項警告。美國疾病控制與預防中心(CDC)前日亦公布新防疫指引，強調大型集會風險極高，建議大家戴口罩、勤洗手並維持2米社交距離。 ■綜合報道



多州疫情反彈，圖為紐約市商戶量度顧客體溫。路透社